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Vektory II. 

sčítání vektorů, násobení vektoru číslem 



Sčítání vektorů 
Součet vektorů  

je vektor              C – A. 

 

Zapisujeme: 
 

Poznámka:   

vektory jsme se naučili sčítat graficky – ve fyzice  

(např. síly nebo rychlosti) 

B–Cv,A–Bu 


A–Cvuw 


w




Součet vektorů graficky 
Sčítáme vektory: 

 

Výsledný vektor:  

B–Cv,A–Bu 


A–Cvuw 


u


w


vuw


v


BA

C



Souřadnice vektoru                            

Pro každé dva vektory 

  

 

v rovině  platí: 

vuw




 2211 vu,vuvu 


 

 21

21

v,vv

,u,uu










Příklad č. 1 
Jsou dány vektory: 

 

 

 

Určete jejich součet                           .  

 
 5,2–v

,4–,3u








vuw






Řešení č. 1 
Ze zadání: 

 

 

Dosadíme: 

 

 

Souřadnice: 

 

 

 

 
 5,2–v

,4–,3u








154–vuw

12–3vuw

222

111





 1,1w 




Vlastnosti operace sčítání vektorů 

Sčítání vektorů je komutativní: 
Pro každé dva vektory              platí: 

 

 

Sčítání vektorů je asociativní: 
Pro každé tři vektory                     platí: 

 
 

uvvu




v,u


w,v,u


)wv(uw)vu(






Nulový a opačný vektor při sčítání vektorů 

Pro každý vektor       platí: 

1.                                    (     je nulový vektor) 

 

2.                                    (          je opačný vektor) 

 

Poznámka:  
místo                       píšeme               a říkáme:     

rozdíl vektorů  

uou



u


  ou–u




o


 u–


 v–u


 v–u


v–u




Rozdíl vektorů graficky 
odčítáme vektory: 

 

Výsledný vektor:  

A–Cv,A–Bu 


C–Bv–uw 


u


w


v–uw


v


BA

C



Příklad č. 2 
Jsou dány vektory: 

 

 

 

Určete jejich rozdíl v–uw




 
 5,2–v

,4–,3u










Řešení č. 2 
Ze zadání: 

 

 

Dosadíme: 

 

 

Souřadnice: 

 

 
 5,2–v

,4–,3u








 

9–5–4–v–uw

5232––3v–uw

222

111





 9–,5w 




Násobení vektoru číslem 
Násobek nenulového vektoru                    číslem k 
je vektor  C – A , přičemž C je bod, pro který platí 

1.                         , 

2. Je-li k ≥ 0, leží bod C na polopřímce AB;        
je-li k < 0, leží bod C na polopřímce opačné    
k polopřímce AB. 

 

Poznámka:   

Násobek nulového vektoru číslem k je nulový vektor 

 

A–Bu 


ABAC  k



Souřadnice násobku vektoru 

Symbolický zápis: 

vektor            zapisujeme symbolem   

 

Pro každý vektor                       v rovině a 
každé číslo k platí:   

A–C u


k

 21 u,uu 


 21 u,uu kkk 




Graficky 
vektor  C – A =          = k (B – A) u


k

B

y

A

2c

O
1b

x
1c

2b

C

u


u


k



Vlastnosti operace násobení vektoru číslem 

Pro každé dva vektory            a každá čísla k , l 
platí: 
 

v,u


 
   

 
  .uuu

,vuvu

,uu

,u–u1–

,ou0











lklk

kkk

lklk













Příklad č. 2 
 

Určete čísla a, b tak, aby platilo: 

3(1 + a ; –1) + 2(1 ; 6b) = (8 ; 3) 



Řešení č. 2 
Ze zadání: 

3(1 + a ; –1) + 2(1 ; 6b) = (8 ; 3) 

Vytvoříme soustavu rovnic: 

3(1 + a) + 2·1 = 8 

3(–1)  +  2·6b = 3 

3 + 3a + 2 = 8 

 –3 + 12b  = 3 

Řešením soustavy dostaneme:  a = 1 ; b =  
2

1



– je vektor                                , kde a, b, c 

 

Poznámky:   

1. Můžeme vytvořit lineární kombinaci i dvou, 
čtyř, pěti atd. vektorů.  

 

2. Lineární kombinace jednoho vektoru je jeho 
násobek. 

 

Lineární kombinace vektorů                w,v,u


Rwvu


cba 



Příklad č. 3 
Vypočítejte lineární kombinaci:  
                    
vektorů           , jestliže: 
a = 2 , b = –1 ; 
                                                    
 
   

v–u


ba
v,u


   .7,1–v,3,1u 




Řešení č. 3 
Ze zadání:    a = 2 ; b = –1 ; 

lineární kombinace                       je vektor, který 
můžeme označit         tj. 

jeho souřadnice:                            ; 

Po dosazení: 

 

 

Lineární kombinace je vektor:  

 

   7,1–v;3,1u 


w
 v–u


ba

 21 w,ww 


v–uw


ba

111 v–uw ba

222 v–uw ba
   

  137–671––32w

11–21–1––12w

2

1





 13,1w 

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